

构建大企业税收服务管理新格局

■ 李锐

和协调。

建立大企业税收管理风险防控体系。增强大企业内控能力，防患于未然。建立大企业税务风险内控机制，拓展大企业税收风险管理功能，实施以风险为导向的大企业全流程税收风险管理，包括收集风险管理信息、风险评估、风险应对、反馈提高等。创新大企业税收风险管理方式，按照“监控—分析—提示—跟踪—反馈”的路径，建立大企业“事先风险防范、事中风险监控和事后风险处理”工作机制。一方面，帮助大企业完善涉税风险内控机制。另一方面，建立大企业纳税风险评估机制，完善大企业税收风险管理规程，提高大企业纳税风险评估的能力。

建立大企业税收管理信息保障体系。大企业税收管理以信息化建设为依托，不断巩固信息技术支撑。目前，我国税务机关内部尚缺乏统一的信息管理和数据应用平台，尤其是各省（市）之间差异很大，不同地域的税务机关之间涉税信息不能共享，弱化了大企业税收管理。因此，要加快建设大企业税收管理的信息保障体系，完善大企业税收管理信息系统，把大企业税收管理建立在有效的信息采集、传递和共享机制的基础上。一是加快税收信息化建设步伐，完善大企业税收管理支持平台。二是建立第三方涉税信息共享机制，实现税务与财政、发改、工商、海关、银行、土地、房产管理等职能部门的

联网和信息交换，形成全方位、标准化、一体化的大企业税收服务与管理信息系统。三是逐步实现税务与大企业财务软件的数据对接，规范税务与大企业采集的数据范围和相关指标，接受大企业的各类涉税报表和具有典型行业特征的相关数据。借助数字化、信息化等新技术手段，增强大企业与税务机关的密切联系，更好推进税企双方的遵从合作，提升大企业税收管理的“信息管税”水平。

建立大企业税收管理的人才培养体系。各级税务部门要注重专业人才的充实和培养，全面提升大企业税收管理法治化、专业化水平，着力打造一支政治立场坚定、专业造诣深厚、纪律作风过硬的高素质税收管理队伍，并组建大企业税收管理团队，培养大企业税收管理的复合型人才，提高大企业税收管理队伍的综合素质。从短期来看，“抽、培、借”“三法”并举，解决大企业管理人才的“燃眉之急”。从长远来看，要注重专业人才培养和人才储备，夯实大企业税收管理与服务的基础。采取大学院校“招”和系统内部“培”的方式，“招、培”并举，充实大企业税收管理人才队伍。

建立大企业税收管理的纳税服务体系。由于大企业不同于中小企业，它对纳税服务的需求更多更高。因此，要建立多元化纳税服务体系应对大企业纳税服务的需求。然而，构建大企业纳税服务体系

系，就是以大企业个性化需求为导向，创新思维，升级服务渠道、服务方式、服务评价，从被动服务向主动服务转变，从事后服务向全过程服务转变，从低端服务向高端服务转变，从单一服务向多样化服务转变，建成“服务周到、运行顺畅、简便高效”的纳税服务体系。一是根据大企业的实际需求和税源管理特点，提倡实行“个性化”服务和“差异化”的纳税服务。同时，还要建立大企业快速的诉求处理机制，由大企业税收管理部门负责及时受理，协调解决大企业的涉税诉求，并统一对外答复涉税事项。二是建立税务与大企业实时沟通机制和深度咨询服务机制。要求大企业管理员每月征税期内与企业办税人员面对面沟通税收情况，定期或不定期以通气会、预约上门服务、纳税业务QQ群和微信等方式进行互动，及时向大企业宣传税收法律、法规，开展纳税咨询辅导，提供提醒告知、税务援助、预约服务，“一窗式”办税、VIP绿色通道、“千户集团个税直通车”等服务产品、搭建税务与大企业网络沟通的平台等个性化服务举措。三是提供优质便捷的纳税服务。构建以电子税务局和移动终端办税平台为载体，以信息化手段为依托，实现业务覆盖面广、流程便捷高效的全流程、智能化纳税服务，让大企业办税更加自主、便利、灵活，积极营造良好的税收营商环境。

（作者单位：国家税务总局十堰市税务局）

乘势而上开启“十四五”新征程

■ 肖祥鋆

“十四五”时间点特殊，处在“历史交汇点”上，是我国全面建成小康社会、实现第一个百年目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。党的十九届五中全会正是立足于世情国情的变化，需要在实践和理论上总结经验、立足现在、展望未来这一背景下召开的。因此，学深悟透五中全会精神，统一认识，凝聚力量尤显重要。五中全会精神的核心要义可以用“一二三四五”加以概括。

“一”是个总目标。建设中国特色社会主义现代化国家。

1987年党的十三大正式提出党在社会主义初级阶段的基本路线和奋斗目标是“把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家”，对于如何实现现代化？邓小平同志提出了“三步走”战略，建成现代化国家是最后一步的长远目标。十八大以来，习近平总书记在新时代继续开来、审时度势，确立了“两个一百年”的奋斗目标。经过8年努力，在完成了第一个百年目标，即将开启第二个百年目标的历史关口，十九届五中全会正式擂响了建设现代化国家的战鼓。

“二”是指“双循环”。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

构建新发展格局既是立足于国内发展，与时俱进提升我国经济发展水平、塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择，同时也是国际形势和我国内外部发展环境面临“百年未有之大变局”的需要。把发展的立足点放在国内，办好自己的事情并不是意味着闭关锁国，而是在危机中育新机，在变局中开新局，补钙壮骨，自我完善，增强核心竞争力。

“三”是三大基本判断。

第一个基本判断是我国发展仍然处于重要战略机遇期，但面临的国内外环境正在发生深刻复杂变化。第二个基本判断是“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量为主题，这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。第三个基本判断是全面建成社会主义现代化国家意味着全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。第一个百年奋斗目标实现了现行标准下贫困人口全部脱贫，第二个百年目标意味着基本实现全体人民共同富裕。

“四”是四大发展举措。

在新发展阶段，围绕推动经济社会高质量发展为主题展开，在这一宏大主题之下，必须坚持四大发展举措：第一个举措是在供给侧，将深化供给侧结构性改革作为发展主线；第二个举措是在需求侧，构建新发展格局，将坚持扩大内需作为发展的战略基点；第三个举措是坚定不移贯彻新发展理念，同时坚持系统观念，统筹发展与安全等理念。第四个举措是把科技自立自强作为发展的战略支撑。

“五”是指第四个五年规划。

“十四五”规划从经济社会发展的延续性和紧迫性出发，重点确立了12个重点领域。分别为：科技创新、现代产业体系、新发展格局、市场经济体制与宏观经济治理、乡村振兴、区域协调与新型城镇化、文化产业、绿色发展、高水平对外开放、民生、安全、国防。

十九届五中全会为“十四五”时期，乃至为全面建成社会主义现代化国家指明了方向，擘画了蓝图，敲响了战鼓。需要我们进一步学深悟透其核心要义和精神实质，统一认识，贡献自己一份力量。

强学习提素质 转作风树形象

■ 洪俊

今年以来，全国范围内开了轰轰烈烈的政法队伍教育整顿工作，通过一段时间的学习，清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神、提升能力素质的四项任务已经深入人心。作为基层派出所的公安民警，我认为开展政法教育专项整治学习是党心所指、警心所系、民心所向，是实现党对公安工作绝对领导、全面领导的有力抓手，必须以最高政治站位、最严工作标准、最强使命担当，全力抓好贯彻落实。联系自己的实际工作情况，我认为新形势下，每位民警必须深刻领悟三个维度，达到三重境界，才能彰显新时代公安风采。

只有理论学习有深度，才能看清脚下的路

工欲善其事，必先利其器。没有深厚的理论知识作支撑，对中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史了解的不够透彻，我们就会忘记了来时的路，忘了自己的初心使命。公安机关作为党和人民的刀把子，只有学习“四史”深悟我们的过去，现在和未来，才能知道权为谁所用，情为谁所系，利为谁所谋。

历史是最好的教科书，我们学习历史，学习新时代精神，不是学习其中的某一个片段、一两句经典的语句和观点，我们需要系统全面地学习。只有通过扎实深刻的理论学习，我们才能认识到红色政权来之不易、新中国来之不易、改革开放来之不易、中国特色社会主义来之不易。

以史为鉴，知荣知辱，知党、知民、知国，知任之所在。才能看清脚下的路。

只有正风肃纪有力度，才能走稳脚下的路

开展政法队伍教育整顿，是党中央提出的新要求，是政法战线全面从严管党治警的新举措，是人民群众深恶痛绝的腐败现象之后的新期待，意义重大，影响深远，只有通过强劲有力的正风肃纪手段，才能达到切实增强公安民警的政治责任感和时代使命感。

宽是害，严是爱。持之以恒正风肃纪不是喊口号，走走过场，得过且过。要从刮骨疗毒式的自我革命、激浊扬清式的“延安整风”、铸魂扬威式的主题教育高度，深刻认识开展政法队伍教育整顿的现实紧迫性和极端重要性。对于党员干部的违法违纪行为要打小、打早、打苗头，露头就打，有错必纠。将功过分开，做到党纪国法面前人人平等，不因职务高和功劳大而区别对待。

前事不忘，后事之师。知纪、知法、知法，知责之所在，才能走稳脚下的路。

只有铸魂扬威有温度，才能走远脚下的路

对国之大者，心中有数，就是要“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，以高度的使命意识、责任意识，担负起应有的责任”。国家开展政法队伍专项整治，要求我们必须要有清醒的认识，教育整顿的根本目的是强化队伍素质，提高队伍的凝聚力、向心力和战斗力。

开展教育专项整治工作，既要有刀刃向内、刮骨疗毒整治顽瘴痼疾的“力度”，又要有弘扬英模精神、彰显身边好人的“温度”，要把激励与扬清、惩恶与扬善充分结合起来，在转变作风中提升政法队伍整体形象，在深化服务人民中提升政法队伍的满意度。

但行好事，莫问前程。知知、知行、知足，知荣之所在，走远脚下的路。

（作者单位：官山镇党委）

传承红色基因

■ 李拥军

神和时代精神。

用“两山理论”续写振兴华章

民族要复兴，乡村必振兴。十堰市是南水北调中线核心水源区，担负着“一江清水永续北送”的政治责任和历史使命。大山大水大人文，为践行习近平“绿水青山就是金山银山”的生态文明发展理念，提供了广阔舞台，广大党员干部要站位新发展阶段，深入学习贯彻新发展理念，在巩固拓展脱贫成果、接续乡村振兴的伟大实践中构建融入新发展格局。

强化统筹规划。因地制宜、循序渐进，科学推进乡村振兴工作，注重规划先行，突出重点、分类施策、典型引路。注重村镇建设和产业发展规划，加快对接规划和项目实施，形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系，规划建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村，不断推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。

强化短板补齐。基础设施建设是乡村振兴的前提条件。“十四五”时期要通过强化县城综合服务能力，把乡镇建成服务农民的区域中心，加强乡村服务能力建设，推动形成县乡村为一体、功能衔接互补的农村公共服务体系。

强化环境整治。严格按照“扫干净、

奋斗百年路 启航新征程·党史大家谈

核心提要 习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调指出，全党同志要加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

用“红色故事”浸润思想高地

红色文化是中国共产党带领人民在长期的革命、建设和改革过程中形成的宝贵精神财富。开展党史学习教育，就是要大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

习近平总书记强调，要让信仰之火熊熊不息，让红色基因融入血脉，让红色精神激发力量。广大党员干部要时刻牢记习近平总书记的谆谆教诲，坚定信念、求真务实、无私奉献；要正本清源、固根守魂，始终保持共产党人的政治本色。始终坚持红色基因铸党魂，初心无悔写忠诚；铭记历史勿忘路，不辱使命力前行。

用“精神族谱”锤炼理想信念

人无精神不立，国无精神不强。精神是一个民族赖以生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。习近平总书

记强调，我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。

革命时期，涌现出的红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神，历久弥新；“红船精神”是中国革命精神之源。开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，永远值得我们汲取。

新中国成立初期，涌现出的雷锋精神、两弹一星精神、大庆精神；改革开放以后，涌现出的改革开放精神、航天精神、抗洪精神、抗疫精神；丹江口市建设时期，涌现出的建坝精神、“三线”建设精神、移民精神等等，都是极为宝贵的精神财富，不断给我们提供丰富的营养，是激励我们勇往直前的力量源泉。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央向贫困宣战，团结带领党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚取得了重大历史性成就，夺取了脱贫攻坚伟大胜利。这一伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精

激发奋进力量

■ 李拥军

神和时代精神。

用“两山理论”续写振兴华章

民族要复兴，乡村必振兴。十堰市是南水北调中线核心水源区，担负着“一江清水永续北送”的政治责任和历史使命。大山大水大人文，为践行习近平“绿水青山就是金山银山”的生态文明发展理念，提供了广阔舞台，广大党员干部要站位新发展阶段，深入学习贯彻新发展理念，在巩固拓展脱贫成果、接续乡村振兴的伟大实践中构建融入新发展格局。

强化统筹规划。因地制宜、循序渐进，科学推进乡村振兴工作，注重规划先行，突出重点、分类施策、典型引路。注重村镇建设和产业发展规划，加快对接规划和项目实施，形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系，规划建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村，不断推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。

强化短板补齐。基础设施建设是乡村振兴的前提条件。“十四五”时期要通过强化县城综合服务能力，把乡镇建成服务农民的区域中心，加强乡村服务能力建设，推动形成县乡村为一体、功能衔接互补的农村公共服务体系。

强化环境整治。严格按照“扫干净、

摆整齐、无污水”的要求，深入开展农村人居环境整治行动，加大宣传力度，开展环境卫生评比工作，引导群众养成良好习惯，持续改善村庄环境面貌。

强化乡村治理。完善自治、法治、德治“三治合一”的乡村治理体系，推动乡村治理从“管理民主”到“治理有效”升级，形成多方共同参与的合作共治局面；通过足印农家、户户走到、院子会等形式，加深村民对乡村振兴、乡风文明等政策知识的认识，进一步提升全镇群众的思想文化素质。

强化上下同心。坚持党管农村工作，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。建立实施乡村振兴战略领导责任制，坚持五级书记抓乡村振兴，党委书记是实施乡村振兴的第一责任人，要当好乡村振兴“一线总指挥”。

强化担当作为。党员干部要发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进，切实把学习成效转化为工作动力和发展成就，以思想破冰引领绿色发展，以担当作为推动落实落地，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年！

（作者单位：官山镇党委）